

“一带一路”倡议：全球治理的国际合作平台

兰日旭 宋英豪

(中央财经大学经济学院, 北京 100081)

[摘要] 人类命运共同体理念是中国在世界百年未有之大变局和中华民族走向伟大复兴之际, 为构建更加公平合理的全球治理体系所提出的中国方案。为践行人类命运共同体理念, 中国与世界各国携手共建“一带一路”倡议, 成为全球治理的国际公共产品和国际合作平台。“一带一路”倡议秉持共商、共建、共享原则, 以合作共赢为核心的方式展开共建: 一是以合作共赢代替依附型中心—边缘结构的丛林法则; 二是充分利用国际市场资源的同时让沿线国家和地区搭乘中国经济发展的“快车”; 三是以投资和贸易为切入点促进区域贸易自由化和投资便利化; 四是以“五通”为中心全方位扩大同沿线各国的战略契合点和利益汇合点; 五是以国内产业升级强化主导性影响确保可持续性。“一带一路”倡议呈现出中国应对“世界之问”的顶层设计、跨领域合作和全方位发展等特征。不同于以往全球治理体系的构建, “一带一路”倡议不是以战争方式, 而是以合作共赢的方式为构建更加公平合理的全球治理体系提供国际公共产品和国际合作平台, 着力缓解及解决“四大赤字”, 实现持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容和清洁美丽世界的共建目标, 最终实现人类命运共同体的美好愿景。

[关键词] “一带一路”倡议 全球治理体系 百年未有之大变局 国际合作平台

[中图分类号] F02; F13; H87 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2096-983X(2024)02-0030-08

一、引言

当前世界百年未有之大变局加速演进, 全球治理体系中和平、发展、安全、治理等四大“赤字”日益加重。正如习近平总书记在党的二十大报告中指出: “当前, 世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开” “世界又一次站在历史的十字路口, 何去何从取决于各国人民的抉择。”^[1](P60)]站在历史的十字路口, 中国坚定不移地选择做更加公平合理全球治理体系的建设者和维护者, 提出并践行人类命运共

同体理念, 引领和平、发展、合作、共赢的历史潮流, 充分彰显了中国的大国责任与历史担当。人类命运共同体理念正是中国应对“世界之变、时代之变、历史之变”所提出的为人类谋进步、为世界谋大同的全球治理的中国方案。^[2-5]

理念需要通过实践落实, 既有研究十分注重实践策略, 均提到“一带一路”倡议是中国践行人类命运共同体理念、推动构建更加公平合理全球治理体系的实践平台。^[6-9]党的二十大报告提出要与世界各国携手“共建‘一带一路’成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作

收稿日期: 2023-11-02; 修回日期: 2024-02-18

作者简介: 兰日旭, 教授, 博士研究生导师, 主要从事金融理论与近现代金融史、中外经济关系研究; 宋英豪, 博士研究生, 主要从事金融史、金融思想史研究。

平台”^[119]。“一带一路”倡议自提出至今已有十年，在中国的积极推动和沿线国家的大力响应下，已经取得令世人瞩目的成效。习近平总书记在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上强调：“一带一路”倡议的初心是“借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。”^[120]党的二十大报告提出将“一带一路”倡议共建成为全球治理的国际公共产品和国际合作平台，其背后的动力机制以及共建方式是什么？在共建过程中如何克服当前全球治理中的突出问题并希望建成一个怎样的国际公共产品和国际合作平台，其共建的目标是什么？在深入学习贯彻党的二十大精神和“一带一路”倡议提出十周年之际，系统分析在全球治理体系日益失范背景下，“一带一路”由“倡议”共建成为“国际公共产品和国际合作平台”的动力机制、共建方式、克服问题以及共建目标，对于破解和回答“世界之问”具有重要的理论与现实价值，为进一步推进“一带一路”倡议建设提供经验镜鉴。

二、全球治理体系的失范与中国的大国担当

把“一带一路”倡议渐趋共建成为全球治理的国际公共产品和国际合作平台，具有深刻的国际背景和国内因素。世界正经历百年未有之大变局，全球治理体系失范以及东西方力量对比发生历史性变化，成为谋求更加公平合理的全球治理体系的变革动力。中华民族正在加快实现伟大复兴，整体实力不断增强，中国充分担当历史责任，主动参与和推进全球治理体系的变革。

（一）当前全球治理体系失范与国际力量对比深刻调整

2012年11月15日，习近平总书记首次提出

“世界正发生前所未有之大变局”的判断。^[121]此后，习近平总书记多次在重要讲话中重点提及。“百年未有之大变局”是习近平总书记对当前国际局势及发展态势的重大战略判断，也正是共建“一带一路”倡议成为全球治理国际合作平台的重要背景。自“百年未有之大变局”提出以来，学术界对其科学内涵已开展广泛且深入的研究。目前，尽管学术界对“百年”的时间划分和理解不同，尚未达成统一认知，但对“大变局”所蕴含的全球治理体系的失范与国际力量深刻调整的内涵已基本形成共识。^[122-125]

长期以来由美国所主导的全球治理体系失范，和平、发展、安全、治理等四大赤字日益严重。除美国等少数西方国家外，包括广大发展中国家在内的世界各国对谋求更加公平合理的全球治理体系的呼声日益高涨。究其失范之源，在于以往全球治理体系的建设方式和内涵表达等内容。历史上的全球治理体系都是在战争之后，战胜国通过国际会议等方式强加于战败国而形成的，目标是重新划分世界版图、宰割弱小民族、划定势力范围。第一次世界大战后的凡尔赛-华盛顿体系和第二次世界大战后的雅尔塔体系皆是如此。此类全球治理体系依靠强权国家的政治、军事、经济等霸权力量来维系其稳定，具有十分明显的不公平和不稳定的特点。压迫必然引致反抗，当强权国家的霸权力量不足以继续压迫世界其他国家时，便会发生全球治理体系的失衡和更替。

而当下，东西方力量对比正在发生深刻变化。习近平总书记在党的二十大报告中指出：“当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，我国发展面临新的战略机遇。”^[126]国际力量对比的深刻调整主要体现在“东升西降”，即以中国为代表的东方国家和地区整体实力增强和以美国为代表的西方国家整体实力相对下降。从经济规模来看，2021年中国GDP为17.7万亿美元，而美国则为23.9万亿美元；新兴国家和发展中国家占世界GDP总

规模的占比为41%，而美国和欧洲国家的占比为59%。在经济实力“东升西降”背景下，以美国为主的西方国家对中国展开重点阻挠和包围。将中国排除在跨太平洋伙伴关系协定、跨大西洋贸易与投资伙伴协议等之外，对中国经济形成封锁之势。为进一步遏制中国的发展，2018年美国特朗普政府对中国发动贸易战，推动逆全球化浪潮。在奉行美国优先的规则下，特朗普政府退出诸多贸易协定进行单边霸凌。之后，美国拜登政府并没有改变美国优先的规则，不仅联欧压中，还大肆推行所谓“友岸外包”等产业链供应链脱钩的逆全球化举措。美国对中国的种种打压行为以及大肆渲染的“中国威胁论”，本质上是在阻挠以中国为代表的发展中国家和地区追求更加公平合理的全球治理体系的愿望，维护已日趋失范的现行全球治理体系。以中美为代表的东西方力量对比的深刻调整，为当下以美国为主导的存在诸多问题的全球治理体系提供了变革动力，同时也意味着时代赋予了中国推动构建新的更加公平合理的全球治理体系的历史责任。

（二）以全新建设原则共建全球治理的国际公共产品和国际合作平台

2013至2022年的十年间，中国整体实力不断增强，年均增长率高达6.2%。特别地，在疫情肆虐全球、世界经济萎靡之际，2020至2022年的中国年均增长率仍高达4.5%，显示出中国作为世界经济增长的稳定器、压舱石的重要地位。因此，时代所赋予中国的推动构建更加公平合理的全球治理体系的历史责任在不断增强。同时，面对“世界之变、时代之变、历史之变”，广大发展中国家对更加公平合理全球治理体系的呼声日益高涨。中国积极承担国际责任，在中华民族走向伟大复兴之际积极推动“一带一路”倡议成为全球治理的国际公共产品和国际合作平台，以全新建设原则推动构建更加公平合理的全球治理体系。“一带一路”倡议采用了全新的共商、共建、共享的新民主原则，倡导在开放、合作、包容、互惠的基础上共

谋发展，与以往全球治理体系的构建及内涵表达形成鲜明对比。

首先，“一带一路”倡议不以战争为手段，而是以和平发展的方式对现行全球治理体系的缺陷进行修补，在其中的合理部分，如国际法、联合国宪章、联合国等基础上，逐步推动构建更加公平合理、能够惠及全世界的全球治理体系。其次，“一带一路”倡议不搞零和博弈，中国与沿线各国积极探索实践多方利益契合点，创新国际合作发展的新模式，以实实在在的利益吸引各国主动参与。最后，“一带一路”倡议不搞强加于人，也不以意识形态设置壁垒，而是在尊重世界各国的基础上，秉持开阔的胸怀欢迎各国参与，突破了现行全球治理体系中西方各国“关起门来搞小圈子”的不利于全球发展的人为障碍。共商、共建、共享所蕴含的合作共赢的理念，是共建“一带一路”倡议的核心，不仅避免了重塑全球治理体系过程的流血冲突和矛盾转嫁，还能确保新全球治理体系的稳定性，深刻体现了中国为人类谋进步、为世界谋大同的大国担当。

十年间，“一带一路”倡议以全新建设原则吸引了国际社会的广泛参与，不仅在国家和地区层面签署合作文件，还在国际组织层面得到认同和支持，呈现出积极向好的共建态势。

截至2023年3月，“一带一路”倡议已吸引世界上超过四分之三的国家和32个国际组织参与，签订了200多份协议，拉动近万亿美元投资规模，形成3000多个合作项目，为沿线国家创造42万个工作岗位，让将近4000万人摆脱贫困。^[16]同中国签署“一带一路”合作倡议的国家遍布非洲、亚洲、欧洲、大洋洲、南美洲、北美洲，“一带一路”倡议的核心理念得到联合国、世界银行、二十国集团、亚太经合组织等国际组织认同和明确支持，写入了相关组织的纲领之中。

相关国家的广泛参与充分证明，“一带一路”倡议不是中国一家的独奏，而是与沿线国家和地区的合唱。

三、“一带一路”倡议的共建方式

十年间，“一带一路”倡议感召力不断扩大、重大项目合作深入推进、文化交流持续加强，有效缓解了当前全球治理体系中的和平、发展、安全、治理等赤字问题。共建“一带一路”倡议的过程以合作共赢为核心，形成了与以往全球治理体系完全不同的共建方式和特征。

（一）以合作共赢代替依附型中心-边缘结构的丛林法则

“一带一路”倡议打破了以往全球治理体系中的丛林法则，坚持开放、合作、共赢的发展，倡导各国在平等的基础上共同参与全球治理。当前国际格局是美国主导的依附型的中心-边缘结构，滋生了单边主义、霸凌主义、地区冲突、全球气候等许多问题和矛盾。而中国提出的“一带一路”倡议突破了上述零和博弈的局限，以义利相兼、以义为先的中国义利观推动沿线各国和地区的共赢发展。比起由少数人建立、从多数人那里攫取资源却无法保护产权或者刺激经济活动的汲取性制度，实施产权、创造公平竞争环境并鼓励在新技术和新技能投资的包容性经济制度，更有利于经济增长。^[17]“一带一路”倡议所体现的内涵正是中国积极推动经济全球化，推动实现世界各国共赢的方案。与之前全球治理体系相比，十年来共建的“一带一路”倡议突出体现了合作共赢的特征。一是以对话代替对抗，超越地缘政治格局，缓解日益严重的和平赤字；二是不设置任何排他性条款和附加条件，有参与“一带一路”倡议的意愿，就欢迎各国积极加入，共同实现合作共赢的局面；三是尊重沿线各国的意愿，由沿线各国自主选择是否加入；四是主张开放而不是封闭，使得沿线各国能够充分发挥本国比较优势得到更好更快的发展；五是不以邻为壑，共同面对和解决危机而不是向他国转嫁矛盾。

（二）充分利用国际市场资源的同时让沿线国家搭乘中国经济发展的“快车”

“一带一路”倡议突破了以往全球治理体

系中的零和博弈思维，做出了在谋求自身发展的同时为其他国家提供发展机会的示范。经过改革开放40余年的发展，中国由低等收入阶段步入中高等收入阶段，14亿多人的温饱问题已经解决，绝对贫困已经消除，全面实现了小康社会。此时，人民在实现温饱的基础上对于美好生活有了更高的追求。但是，中国发展仍然不够充分、不够平衡，不能很好地满足人民的更高追求。改革开放后推动中国经济高速增长的人口红利和土地、能源、环境等资源要素难以为继，中国经济步入新常态，需要寻找新的经济增长点。长期以来，中国对发展中国家的市场和资源的利用相对不足。因而“一带一路”倡议统筹国内发展和对外开放，充分利用国内国际两个市场两种资源，充分利用发展中国家市场和资源、在合作共赢的前提下推动中国在复杂的国际形势中加快构建新发展格局和实现高质量发展。在推动自身发展的同时，为沿线国家和地区带去搭乘中国发展“快车”的机会，与世界分享中国机遇和红利。截至2021年底，中国企业在沿线共建国家建设的境外经贸合作园区累计投资430.8亿美元，为当地创造了34.6万个就业岗位。^[18]需要重点指出的是，“一带一路”倡议充分利用国际市场谋发展和与世界分享中国机遇和红利是共同将“蛋糕”做大的过程，与西方国家形成鲜明对比。中国经受过百年殖民压迫之苦，能够深切理解在不公平、不合理、不对等的全球治理体系下广大发展中国家所经受的困苦。并且，中国通过不断的艰辛探索，成功走出一条基于自身国情的中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。“中国式现代化为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范，为其提供了全新选择。”^[19]因此，中国坚信每个国家都有可能走出一条符合自身国情的现代化道路，尊重现代化道路的多样性，“一带一路”倡议为沿线国家带去的是实实在在的发展机会，而非西方国家颐气指使地对发展中国家以西方方式现代化为模板的指手画脚。十年来，“一带一路”倡议下已达成3000多个合作项目，覆盖全

球约三分之二的国家，为沿线国家带去实实在在的经济社会效益。

（三）以投资和贸易为切入点促进区域贸易自由化和投资便利化

“一带一路”倡议在经济领域致力于应对当下全球治理体系中逆全球化思潮和保护主义、单边主义，积极充当经济全球化的国际合作平台，推动区域贸易自由化和投资便利化，起到了区域驱动整体的效果。在国内加快自由贸易区试点和建设的同时，对外也加快了自由贸易区网络的建设，以周边国家和地区为基础加快实施自由贸易区战略。“一带一路”倡议沿线国家和地区的交通等基础设施较为落后，针对基础设施的投资能激发巨大的经济潜力。中国顺应沿线国家和地区的需求，推进和加大对沿线国家的基础设施和物流大通道的联通建设，国资、民营在内的中资企业纷纷加速对它们的物流业务布局及物流资源的投资与收并购步伐。截至2022年8月底，中国与沿线国家货物贸易额累计约12万亿美元，对沿线国家非金融类直接投资超过1400亿美元。^[20]同时，在建设中不断创新合作模式，以点带面，从线到片，逐步形成一个区域大合作格局，使“一带一路”倡议建设成为联通区域的机遇之路、繁荣之路。2020年新冠肺炎疫情肆虐全球之际，中国通过亚欧大陆桥源源不断地向沿线国家输送物资，助力抗疫和经济的复苏。到2022年，以物流为载体，商贸新业态联通沿线国家和地区的网络已经取得了很大进展，初步显现出共商共建共享的共赢格局。

（四）以“五通”为抓手全方位扩大同沿线国家和地区的战略契合点和利益汇合点

“一带一路”倡议以“五通”建设打造了集政策、设施、贸易、金融和人文于一体的包括但不限于经济领域的全方位合作平台。其一，政策沟通是中国携手沿线各国共建“一带一路”倡议的重要保障，是实现设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通的前导。中国及沿线各国间自然禀赋、人文环境、经济发展状况各异，政

策沟通使得中国能与沿线各国在政治互信的基础上实现资源优势互补、文化交流借鉴和经济融合发展。中国以共商、共建、共享的原则积极推动国家间顶层合作的政策沟通深得人心，吸引了国际社会广泛支持和参与。其二，设施联通是在尊重各国主权和安全关切的基础上共建“一带一路”倡议的优先领域，致力于建设能够使得沿线各国资源、产品等自由流动的基础设施。目前已基本形成了以“六廊六路多国多港”为主骨架的互联互通基本架构，拓展了要素、产品在世界范围内进行有效流动的空间，进而为世界经济增长增添了活力。其三，贸易畅通旨在挖掘中国与沿线国家经贸潜力，降低交易成本和营商成本，是“一带一路”倡议建设的重点内容。贸易畅通已在贸易与投资自由便利化水平、贸易与投资规模和贸易方式创新等方面取得重要进展。其四，资金融通以政府推动、市场主体参与的运行机制为“一带一路”倡议建设提供重要资金支撑。“一带一路”倡议建设资金来源广泛，按资金来源主体可划分为传统国际金融机构、政策性金融机构、商业银行、专项投资资金、新兴多边开发金融机构和出口信用保险机构，呈现出多边金融合作、构建国际性专项投资基金、鼓励政策性金融机构参与、商业银行参与市场化运作等特点；至今已经形成了一个由国内金融机构、区域性金融组织和全球性金融组织构成的资金来源网络。其五，民心相通在尊重各国文化历史、风俗习惯等的前提下，与沿线各国人民加强交流，增进中国人民与沿线各国人民的友谊，为“一带一路”倡议建设而夯实人文基础。

（五）以国内产业升级强化主导性影响确保可持续性

“一带一路”倡议是合作共赢的可持续之路，致力于构建起新的具有可持续性的全球治理体系。但新全球治理体系的构建是一个渐进的过程，事实已经证明，在这个过程中会遇到来自现行全球治理体系的既得利益者的百般阻挠。因此，为保证新旧全球治理体系更替的

顺利实现，夯实共赢基础，最终建立具有可持续性的全球治理体系，客观上需要中国在渐进过程中始终保持主导性影响。“一带一路”倡议通过推动国内产业升级强化中国与沿线各国的比较优势，形成优势互补，保证共建“一带一路”倡议日渐成为全球治理的国际公共产品和国际合作平台。“一带一路”沿线国家绝大部分是发展中国家，多处于全球产业价值链的中低端。中国虽然也是发展中国家，但已经从高速发展阶段开始迈向高质量发展阶段，在全球产业价值链中的位置逐步向中高端迈进。中国由全球产业价值链中低端迈向中高端的过程为沿线国家发挥比较优势提供了机会，保证了中国与沿线各国合作共赢的产业基础，进而确保了“一带一路”倡议的可持续性。

当然，从上述五方面来看，“一带一路”倡议建设具有如下特征。

首先，“一带一路”倡议是中国对外交往的顶层设计。从一开始的在实践中“摸着石头过河”到经验逐渐丰富后的顶层设计，中国的对外开放从“引进来”到“走出去”，再到现在的统筹国内与国外两个市场、两种资源有着清晰的发展脉络。“一带一路”倡议是中国为统筹国内与国外两个市场，并且推动缓解全球治理中的“四大赤字”的高瞻远瞩的顶层设计。其次，“一带一路”倡议是以经济合作为核心的跨领域方案。安全方面，“一带一路”倡议不仅涉及经济，还涉及安全和人文，三者相互交织、相辅相成、相互促进。“一带一路”倡议不仅通过推动资源、能源进口渠道的多元化增强了中国国家经济安全，还恪守和平共处五项原则保障沿线国家政治安全，缓解了全球和平赤字和安全赤字；人文方面，“一带一路”倡议加强了与不同国家、民族、宗教间的人文交流和相互理解，推动消除彼此的隔阂与误解和增强尊重互信，缓解了全球治理赤字。最后，“一带一路”倡议是融合陆海、区域驱动整体的全方位发展方案。中国改革开放的短板在中西部，对发展中国家的市场利用不足，而“一带一路”倡议恰好在弥补此发展短板

的同时为沿线国家带去发展机会，缓解了全球发展赤字。

四、“一带一路”倡议的共建目标

在“百年未有之大变局”中，“一带一路”倡议作为共建全球治理的国际公共产品和国际合作平台，不仅有效缓解并且有望克服当下日益严峻的和平、发展、安全、治理等全球治理体系中的“赤字”问题，构建起更加公平合理的全球治理体系，最终实现“五个世界”的共建目标，为最终实现建立人类命运共同体夯实基础。

（一）建设一个持久和平的世界

和平的理念深植于中华优秀传统文化之中，中国自古以来就没有称王称霸、侵略他人的基因。历史已经证明，中国共产党领导下的中国走的是和平崛起之路，长期和平稳定的环境保证了中国经济社会持续稳定高速增长。同时，中国既抵制霸权主义、单边主义，也不恃强凌弱还积极为弱小国家和地区发声，努力为构建和平的世界环境作出贡献，有效缓解了和平赤字。中国积极推动构建人类命运共同体，其中就蕴含着和平发展、合作共赢的理念。世界各国社会制度、文化差异均具有很大差异，唯有在相互尊重彼此核心利益和重大关切的基础上，才能实现合作共赢，共同繁荣发展。正因如此，“一带一路”倡议始终坚持相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系和对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系，在保证政治安全稳定的基础上，与沿线国家一同全心全意搞建设，一心一意谋发展。

（二）建设一个普遍安全的世界

当前世界面临严峻的安全挑战，地区冲突此起彼伏、恐怖主义问题严重。究其原因，主要是霸权主义、强权政治的干涉。而“一带一路”倡议不仅在政治上坚持和平共处五项原则，从不干涉他国内政，还尊重他国文明，为建设普遍安全的世界打下坚实的政治和文明基础。中国不仅坚定文化自信，对其他文明也持有平等、尊

重、包容的态度。当今世界各国和地区在文化、宗教、制度等方面存在巨大差异,中国始终坚信文明有差异之分,但绝没有高低优劣之分,只有在求同存异的基础上推动文明交流互鉴,才能推动建设普遍安全的世界,才能携手共建人类命运共同体。在中国积极倡议下,沿线国家在平等尊重包容的基础上以多样化方式推动文明交流互鉴,明显缓解了由文化差异、习俗不同而导致的安全赤字,初步形成了和而不同、多元一体的文明共荣发展态势。

(三) 建设一个共同繁荣的世界

中国在改革开放后的40多年中,创造了举世罕见的经济增长奇迹。中国愿意与世界共享中国发展机遇,让同时为既希望保持自身独立又想谋求发展的发展中国家搭乘中国经济发展的“快车”。“一带一路”倡议正是为促进世界各国共同繁荣,构建人类命运共同体而开展的伟大实践。“一带一路”倡议致力于沿线国家充分挖掘自身发展潜力,同其他国家市场规模和资源禀赋优势互补,实现经济融合、发展联动、成果共享,走上共同繁荣发展的道路。中国积极推动战略对接、规划对接、平台对接、项目对接,形成诸多可视性成果,实现了优势互补,促进了沿线国家共同繁荣发展,实质性缓解了日益严重的发展赤字。据世界银行报告,2030年共建“一带一路”倡议预计将帮助760万人摆脱极端贫困,3200万人摆脱中度贫困,为全球减贫事业作出巨大贡献。

(四) 建设一个开放包容的世界

中国既不搞闭关锁国、保护主义,也反对“赢者通吃”和“零和博弈”的义利观。在“百年未有之大变局”下,逆全球化思潮和国家民粹主义盛行,而中国顺应经济全球化发展趋势,为全人类共同发展而展开推动构建开放包容人类命运共同体的伟大实践。“一带一路”倡议不是关起门来搞的小圈子或“中国俱乐部”,而是由中国积极推动的以共商共建共享为原则的开放朋友圈,无论是何种政治体制、地域环境、发展阶段、文化背景的国家或地区都可以参与

共建“一带一路”倡议,实现合作共赢、共谋发展。中国积极推动建立基于规则、开放、透明、包容、非歧视的多边贸易体制,以规则建立信任机制,缓解国际社会的信任问题。在确立了更加公正的信任机制的基础上,“一带一路”倡议促进了贸易投资自由化便利化,以开放包容的姿态推动了经济全球化的健康发展,为沿线国家带来诸多发展机遇。^[21]

(五) 建设一个清洁美丽的世界

中国不仅自身始终坚持绿色发展道路,并且积极为克服全球生态环境的治理赤字作出贡献。2020年9月,中国明确提出2030年“碳达峰”与2060年“碳中和”目标,并在实践中积极落实。目前,中国已经建立较为完整的绿色信贷指标体系,2016年中国已成为全球最大绿色债券市场,在绿色金融发展方面已取得丰富经验。中国积极将本国在绿色金融实践中所取得的经验成果与沿线国家分享,一是帮助沿线国家绿色项目融资;二是帮助沿线国家在中国进行绿色债券融资;三是帮助沿线国家构建绿色金融体系,以绿色金融共建清洁美丽的世界。此外,中国还积极与沿线各国展开了一系列生态保护领域合作,与沿线国家和地区携手建立更加紧密的绿色发展伙伴关系,建设绿色丝绸之路并签署相关文件,建设国际绿色产业平台,倡导沿线国家走绿色可持续发展道路,以期共同实现2030年可持续发展愿景目标。

五、结语

人类命运共同体理念是中国因应对世界之变、时代之变、历史之变,致力于解决当前全球治理体系面临的和平、发展、安全、治理等四大“赤字”,追求更加公平合理的全球治理体系的中国方案。在世界“百年未有之大变局”下,中国充分彰显大国担当,顺应历史潮流,响应发展中国家追求公平合理的全球治理体系的呼声,提出并践行人类命运共同体理念。十年间,与世界各国携手将“一带一路”倡议共建成为

全球治理的国际公共产品和国际合作平台。“一带一路”倡议自提出以来便始终得到世界各国的广泛积极支持和参与，充分说明“一带一路”倡议不是中国的独奏，而是与沿线各国的合唱。以往的全球治理体系多通过战争方式确立，这样的全球治理体系既不公平也不稳定。相比之下，“一带一路”倡议作为中国提供给世界的国际公共产品和国际合作平台，秉持共商共建共享的原则，遵循合作共赢的共建方式，有助于有效缓解当下全球治理体系中日益严重的“四大赤字”，有望在未来实现建立持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容和清洁美丽的世界的共建目标，最终实现人类命运共同体的美好愿景，深刻彰显出中国为人类谋进步、为世界谋大同的气魄和胸怀。

参考文献：

- [1]习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京：人民出版社，2022.
- [2]乔玉强. 人类命运共同体：应对全球治理困境的中国逻辑[J]. 理论月刊，2018(4)：20-26.
- [3]杨金卫. 构建人类命运共同体与全球治理变革中国方案[J]. 东岳论丛，2018，39(5)：31-37，2，191.
- [4]杨佩卿. 人类命运共同体视阈的全球治理体系价值旨归与变革路径[J]. 人文杂志，2022(7)：35-42.
- [5]刘宏松. 人类命运共同体与全球治理体系改革[J]. 上海交通大学学报(哲学社会科学版)，2023，31(1)：25-35.
- [6]刘勇. 全球治理体系变革的中国策略[J]. 学术界，2019(10)：28-35.
- [7]任琳，彭博. 全球治理变局与中国应对——一种全球公共产品供给的视角[J]. 国际经济评论，2020(1)：108-123，7-8.
- [8]张鹭. 百年未有之大变局下全球治理体系的变革与中国参与[J]. 社会主义研究，2022(6)：156-163.
- [9]吴志成，王慧婷. 破解全球治理赤字的中国视角和实践[J]. 马克思主义与现实，2023(1)：111-119，204.
- [10]习近平. 习近平出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲[N]. 人民日报，2023-10-19(001).
- [11]王文. 500年?400年?300年?200年?100年?如何理解“百年未有之大变局”[J]. 人民论坛·学术前沿，2019(7)：32-38.
- [12]权衡. “百年未有之大变局”：表现、机理与中国之战略应对[J]. 科学社会主义，2019(3)：9-13.
- [13]赵磊. 从世界格局与国际秩序看“百年未有之大变局”[J]. 中共中央党校(国家行政学院)学报，2019，23(3)：114-121.
- [14]张宇燕. 理解百年未有之大变局[J]. 国际经济评论，2019(5)：9-19，4.
- [15]王俊生，秦升. 从“百年未有之大变局”中把握机遇[J]. 红旗文稿，2019(7)：14-17.
- [16]周进. 共建“一带一路”：发展历程、主要成果与重要经验[J]. 当代中国史研究，2023，30(3)：4-20，150.
- [17]德隆·阿西莫格鲁，詹姆斯·罗宾逊. 国家为什么会失败[M]. 长沙：湖南科学技术出版社，2015.
- [18]马子倩. 造福世界的“富裕带”惠及人民的“幸福路”[N]. 中国青年报，2022-07-01(003).
- [19]习近平在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调 正确理解和大力推进中国式现代化[N]. 人民日报，2023-02-08(001).
- [20]王巧荣. 推动共建“一带一路”高质量发展：三重动力、内外挑战与路径选择[J]. 国际论坛，2023，25(5)：36-51，156.
- [21]MALISZEWSKA M, MENSBRUGGHE D V D. The Belt and Road Initiative: Economic, poverty and environmental impacts[J]. Policy Research Working Paper Series, 2019. DOI:10.1596/1813-9450-8814.

【责任编辑 刘红娟】

The Belt and Road Initiative: International Cooperation Platform for Global Governance

LAN Rixu & SONG Yinghao

Abstract: The concept of a community with a shared future for mankind is a Chinese proposal put forward at a time when the world is undergoing unprecedented changes and the Chinese nation is striving for great rejuvenation. It aims to build a fairer and more equitable global governance system. In order to implement the concept of a community with a shared future for mankind, China has joined hands with

(下转第59页)